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 Е лектронні  рес урси  в і нформ а ці йному  с уп р оводі 
науково ї д ія л ьності 

У статт і  дає ться х ара ктерис тик а еле кт р он ного ресу рсу н аук ових біблі отек, 
роль біблі от е чних  закладів у виріш енні проблеми  вв ед е ння наці о нальн ого 
і нформа ц і йн ого ресу рс у  у  світовий  і нформаці йний про стір. А  н ал ізують с я особ-
ли вості роз в и тк у науковог о  ел е ктрон ного серед овища в Україні і сві ті .

 Нова елект ро нна ф ор м а  збереження і нфо рм ації та міжн ародна мере-
ж а Інтернет від крили  нові  мо жл и вості для п ер едачі і нфо рм а ції, що в ідо-
бразилось на роботі б іб лі оте чних уста нов. При цьому  ви ко ристання н ай -
н овіших комп’ютерних технол о гій і засо бі в т елеком уні ка ц ійн-
ог о  з в’язк у  стає  на й важ ливішим  с тр ат егічним р ес ур сом для б іл ь ш 
 ефекти вного залучення біблі о теч но-інфор ма ц ійного поте нц іал у до 
 н ауков ог о, сусп іл ьн ого і к ул ьт ур ного обі гу . В нових  ум овах б іб лі-
отеки збе ре гли свої  тр адиційні ф орми робот и  з  чи тачам и з використа-
нням пап е р ових картко вих катал о гів і кар то те к, з ви-д ачею літерат ури 
в дру ко ван ом у  вигляд і.  А ле разо м з картков ими  з’явилис ь  е лектронні 
каталоги і к артотеки, а разом з кни госховищами дру ко в аної проду кції 
в б іб л іотеках  ак тивно с тв о рюю ться е л ект ронні б аз и дан их ,  я кі міст ят ь 
 ста тті, дисертаці ї,  книги,  тема т ичні к ол екції. Вико ристання елект рон-
них н осіїв інформації від б ива ється н а  всі х процесах  біб ліоте чної робо-
ти ,  з  мін илися  пр оцеси введ е нн я і нформа ції для її збер еж ен ня , зчиту-
в анн я та  зд і йс нення по-ш ук у  в інфор мац ій них маси вах, у  по ряд кування, 
с  ор т ув анн я і кат ало г ізаці ї .

Сучасні  інформаційні  те хноло гії в ідк ри вають більше можливо-
стей  дл я інформаційно ї п ідтримки наукових досліджень. В якісному 
інформаційному обслуговуванні зацікавлені всі, хто займається нау ко-
вою і осві тньою діяль ністю: нау ко вці, педа го гічні пра ців ники, дослід-
ники, сту де нтська молодь. Про цес вико рис тання елект ро нних носіїв 
біб лі о те ками роз ви ва ється та поглиб лю є ться. В епоху Інтер нету про-
цеси нау ко вої кому ні ка ції зазнали ради каль них змін, з’яв и лась мож ли-
вість отри му вати інфор ма цію в режимі онлайн.

Елект ро нний ресурс, який вико рис то ву ється нау ко вцями, дуже неод-
но рід ний, част ково він зби ра ється та впо ряд ко ву ється біб лі о те ками, 
част ково фор му ється в мережі Інтер нет. Елект ро нний ресурс, який 
упо ряд ко ву ють біб лі о теки, можна умовно роз ді лити на кілька бло ків: 
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елект ро нні ката логи; літе ра туру в елект ро нному вигляді, яка, власне, 
є час ти ною біб ліо теч ного фонду (оциф ро вані книги, статті, руко пи си); 
під пис ний елект ро нний ресурс між на род них дже рел, доступ до якого 
забез пе чує біб лі о тека; віт чиз няна нау кова пері одика тощо. Нау ко вий 
елект ро нний ресурс в інтер нет-се ре до вищі, що фор му ється поза біб-
ліо теч ною мере жею, пере д у сім пода ний на сай тах нау ко вих уста нов та 
орга ні за цій, загаль них та вузь ко спе ці а лі зо ва них сай тах нау ко вого спря-
му вання, пред став ле ний елект ро нними біб лі о те ками таких вели ких 
інтер нет-ком па ній як Google, Yahoo, Microsoft тощо.

Більше ніж пів тора деся ти річчя фор мує свій елект ро нний ресурс 
Наці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь кого. Одним з клю-
чо вих завдань НБУВ є фор му вання наці о наль ної елект ро нної біб лі о теки, 
дер жав ного депо зи та рію елект ро нних видань та елект ро нних вер сій 
дру ко ва них видань, коор ди на ція робіт з пере ве дення біб ліо теч них фон-
дів на папе ро вих носіях в елект ро нну форму. На сьо го дні біб лі о те кою 
здійс нено над зви чайно велику роботу зі ство рення елект ро нного пошу-
ко вого апа рату. Так, елект ро нні ката логи та кар то теки міс тять 3,5 млн 
біб ліо гра фіч них запи сів, зок рема, функ ці о нує елект ро нний ката лог біб-
лі о теки; дев’ять спе ці а лі зо ва них ката ло гів і кар то тек, роз по чато ска ну-
вання алфа віт ного гене раль ного ката логу. Ство рено загаль но дер жавну 
рефе ра тивну базу даних «Укра ї ніка нау ко ва» (301 тис. запи сів).

Лі те ра тура в елект ро нному вигляді згру по вана в елект ро нний 
фонд (64 тис. доку мен тів) та в 16 тема тич них та видо вих зібрань пуб лі-
ка цій. Це статті з жур на лів і збір ни ків, моно гра фії, авто ре фе рати дисер-
та цій. Важ ливо й те, що доступ до цього елект ро нного масиву інфор ма-
ції читачі можуть здійс ню вати як через ком п’ю тери в залах біб лі о теки, 
так і через мережу Інтер нет, зайшовши на сайт НБУВ.

На ці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь кого активно 
реа лі зує про екти доступу до сві то вої і віт чиз ня ної нау ко вої інфор ма ції 
в елект ро нному вигляді. Біб лі о тека є актив ним учас ни ком різ них між-
на род них про ек тів щодо доступу до онлай но вих нау ко во-ін фор ма цій-
них ресур сів, здійс ню ючи орга ні за цію під писки на деякі сві тові елект-
ро нні ресурси для мережі ака де міч них біб лі о те к. Під ви щення цін на 
зару біжну пері одику значно усклад нило попов нення цими видан нями 
фон дів НБУВ і біб лі о тек нау ко вих уста нов про тя гом кіль кох деся ти-
річ. У зв’язку з цим НБУВ разом з Інфор ма цій но-біб лі о теч ною радою 
НАНУ іні ці ю вали про ект поста нови пре зи дії НАНУ «Про орга ні за-
цію мере же вого інфор ма цій ного забез пе чення нау ко вих дослі джень» 
(№ 96 від 5.04.2007 р.), згідно з яким НБУВ як голо вний заклад зі ство-
рення ака де міч них онлай но вих нау ко во-ін фор ма цій них ресур сів,
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має над а вати послуги мере же вого доступу до ресур сів про від-
них сві то вих поста чаль ни ків нау ко вої інфор ма ції уста но вам 
НАНУ. Так, у 2009 р. НБУВ над а вала мож ли вість чита чам пра цю-
вати з нау ко вою елект ро нною біб лі о те кою на плат формі Science-
Direct (24 тема тичні колек ції, що міс тять понад 2 тис. жур на лів видав-
ництва Elsevier); жур на лами аме ри кансь ких нау ко вих това риств; пов-
но текс то вою базою даних ком па нії EastView «Цент раль ная пре сса 
Рос си и», ресур сами EBSCOhost. Ста тис тика вико рис тання під пис них 
інфор ма цій них ресур сів за 2008 р. свід чить про те, що 75  % уста нов 
НАН Укра їни активно пра цю вали з ресур сом, а 44  % істотно покра-
щили показ ники їх вико рис тання порів няно з попе ре днім роком [1].

На увагу заслу го вує про ект «Нау кова пері одика Укра ї ни», роз мі ще ний 
на сайті НБУВ, який гаран тує від кри тий доступ до резуль та тів нау ко-
вих дослі джень, про ве де них за раху нок держ бю джету. Реа лі за ція про-
екту сприяє зміц ненню інфор ма цій ної бази для під тримки інно ва цій ної 
діяль ності, вклю ченню наці о наль них ресур сів до між на род ної сис теми 
нау ко вих елект ро нних кому ні ка цій, фор му ванню пози тив ного імі джу 
укра ї нсь кої науки. Ство рення архіву визна чено нака зом Вищої атес та-
цій ної комі сії і НАН Укра їни «Про затвер дження Порядку пере да вання 
елект ро нних копій пері одич них дру ко ва них нау ко вих видань на збе-
рі гання до Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го». 
У 2009 р. нау ко во-ви дав ни чою радою НАНУ разом зі спів ро біт ни ками 
НБУВ роз роб ле ний дого вір про пере да вання елект ро нних копій нау ко-
вого пері одич ного видання, в якому зазна ча ється, що уста но ва-ви да вець 
нау ко вого пері одич ного видання сама визна чає тер мін затримки пред-
став лення елект ро нної вер сії видання у від кри тому доступі Інтер нет. 
На сьо го дні від бу ва ється фор му вання пов но текс то вої скла до вої пор-
талу, елект ро нний архів міс тить бли зько 1 тис. укра ї нсь ких нау ко вих 
пері одич них та про дов жу ва них видань, заснов ни ками та видав цями 
яких є нау кові та освітні заклади Укра їни. Про ект досить моло дий, архів 
від кри ває доступ до мате рі а лів 2007–2009 рр. [2–4].

Над ство рен ням елект ро нного про дукту пра цює і Служба інфор-
ма цій но-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади Наці о-
наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого (СІАЗ). Діяль ність 
Служби спря мо вана на забез пе чення інфор ма цій них потреб корис ту ва-
чів цілого ряду замов ни ків, силами СІАЗ готу ються огляди опе ра тив-
ної інфор ма ції про події в полі тич ному, соці аль но-еко но міч ному, нау-
ко вому житті. Зок рема, Служба готує цікаві й інфор ма тивні щомі сячні 
випуски «Шляхи рефор му вання укра ї нсь кої нау ки», в яких опе ра тивно 
і сис те ма ти зо вано пода ється фак тич ний мате ріал про роз ви ток науки 
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в Укра їні і світі. Для під го товки вико рис то ву ються укра ї нські та зару-
біжні сайти нау ко вого спря му вання, дру ко вана про дук ці я. На сто рін ках 
елект ро нного видання зібра ний мате ріал про спів ро біт ництво нау ко-
вих і влад них струк тур, між на родне спів ро біт ництво та досвід рефор-
му вання в нау ко вій сфері, допо могу науки вироб ництву, основні події 
в нау ко вому житті Укра їни тощо.

НБУВ, будучи однією з най біль ших біб лі о тек у кра їні і маючи фонд 
15 млн оди ниць, є нау ко во-дос лід ним центром і базо вою орга ні за-
цією для біб лі о тек нау ко во-дос лід них уста нов сис теми Ака де мії наук 
Укра їни, здійс нює мето дичну і коор ди на ційну роботу. До складу біб-
ліо теч но-ін фор ма цій ної мережі НАНУ на сьо го дні, крім НБУВ, вхо-
дять Львівська наці о нальна нау кова біб лі о тека ім. В. Сте фа ника, понад 
100 біб лі о тек і 70 інфор ма цій них під роз ді лів нау ко во-дос лід них закла-
дів. Вирі шальна роль в орга ні за ції і коор ди на ції біб ліо теч но-ін фор ма-
цій ної роботи нау ко вих уста нов нале жить Інфор ма цій но-біб лі о теч-
ній раді НАН Укра їни (ІБР) – постій но  ді ю чому органу пре зи дії НАН 
Укра їни, який кури рує біб ліо теч но-ін фор ма ційну сис тему всіх закла-
дів Ака де мії наук. З 2003 р. голо вою ІБР був при зна че ний гене раль ний 
дирек тор НБУВ, ака де мік НАНУ О. С. Они щенко, завдяки зусил лям 
якого, як під крес лив пре зи дент НАН Укра їни Б. Є. Па тон, НБУВ рішуче 
розпочала реа лі за цію стра те гії роз витку біб ліо теч но-ін фор ма цій ної 
справи на основі фор му вання інтег ро ва них елект ро нних інфор ма цій-
них ресур сів [5,6].

У мето дич ній діяль ності НБУВ орі єн ту ється на спів ро біт ництво з біб-
лі о те ка ми-лі де рами як з голо вними центрами у сфері інфор ма цій них тех-
но ло гій і кому ні ка цій, якими на сьо го дні є біб лі о теки Інсти туту фізики 
напів про від ни ків, Інсти туту біо ло гії пів ден них морів імені О. О. Ко-
ва левсь кого, Голо вної аст ро но міч ної обсер ва то рі ї. Зок рема, біб лі о тека 
Інсти туту біо ло гії пів ден них морів спів пра цює з між на род ними орга-
ні за ці ями морсь кої і вод ної тема тики і є чле ном Євро пейсь кої асо ці а ції 
біб лі о тек і інфор ма цій них центрів у галузі морсь ких наук (EURASLIC), 
є регі о наль ним тре ні нг-цент ром. У 1999 р. біб лі о тека отри мала грант 
Між на род ного фонду «Від ро джен ня» на вико нання про екту «Ство рення 
центру щодо орга ні за ції доступу до інфор ма цій них ресур сів Інтер-
нет і поши ренню електрон них пуб лі ка цій у сфері охо рони навко ли ш-
нь ого сере до вища і про блем еко ло гії серед біб лі о тек і гро мадсь ких орга-
ні за цій Криму і Укра ї ни» [7].

В Інсти туті фізики напів про від ни ків як базо вої орга ні за ції
укра ї нсь кого від ді лення Між на род ного спів то ва риства з оптичної 
тех ніки (SPIE) і Укра ї нсь кого від ді лення між на род ного това риства 
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дисп лей ної тех ніки (SID), ство рена біб лі о тека праць цих това риств, яка 
міс тить 4 тис. томів і 100 ком па кт-дис ків, повні зібрання мате рі а лів усіх 
між на род них кон фе рен цій з оптич ної тех ніки і дисп лей них тех но ло гій.

На у кові біб лі о теки інсти ту тів біо ло гії пів ден них морів, фізики, 
елект ро зварки, моно крис та лів, бота ніки, Голо вної аст ро но міч ної обсер-
ва торії, Морсь кого гід ро фі зич ного інсти туту тощо мак си мально залу-
ча ють мере жеві елект ро нні ресурси, орга ні зо ву ють свою роботу як 
сучасні інфор ма ційні центри. У біб ліо теч но-ін фор ма цій ній мережі 
НАНУ поши рю ється прак тика спів праці з між на род ними асо ці а ці ями 
різ них галузей та вико рис тання фон дів суміж них за про фі лем уста нов 
[6].

Прин ци пово новою фор мою впо ряд ку вання і збе ре ження інфор ма ції 
є роз мі щення нау ко вих мате рі а лів у від кри тому доступі у вигляді від-
кри тих архі вів. Тра ди ційно тер мін «відк ри тий доступ» у біб ліо теч ній 
справі озна чає мож ли вість чита чів вільно брати книги з фонду, але тут 
йти меться про без кош тов ний доступ до нау ко вої інфор ма ції в елект ро-
нному онлай но вому сере до ви щі.

Від кри тий доступ (Open Access; ВД) – це «віль ний опе ра тив ний і ста-
біль ний доступ до пов ного тексту нау ко вих мате рі а лів через Інтер нет». 
Від мін ністю цієї форми роз по всю дження мате рі а лів є також від сут ність 
обме жень щодо вико рис тання інфор ма ції за наці о наль ною, гео гра фіч-
ною та від ом чою озна ко ю. ВД здійс ню ється в різ них фор мах, серед 
яких – видання без кош тов них елект ро нних жур на лів, без кош тов ний 
доступ до пуб лі ка цій у комер цій них базах даних, ство рення від кри-
тих архі вів, за умови, що нау ко вець осо бисто роз мі щує інфор ма цію 
в мережі [8].

Між на род ний рух за мож ли вість роз мі щення мате рі а лів у ВД бере свій 
поча ток у 90-х роках. Так, у 1998 р. аме ри канські біб лі о теки об’єд на лись у 
кон сор ціум, висту пивши з іні ці а ти вою ство рення Коа лі ції нау ко вих 
видань і ресур сів (Scholarly Publishing and Academic Resources Coali-
tion – SPARC). Сам факт об’єд нання біб лі о тек у кон сор ціум був обу мов-
ле ний насам пе ред необ хід ністю знайти мож ли вості для під писки на 
дорогу нау кову пері одику, адже колек тивна під писка значно заоща джу-
вала кошти для кож ного окре мого члена орга ні за ці ї. Також SPARC про-
во дила велику роботу щодо захисту прав і фінан со вих інте ре сів авто-
рів-на у ков ців; кон суль та ції, щоб навчити авто рів під пи санню дого во рів 
з видав ницт вами нау ко вих жур на лів з метою збе регти авто рське право 
та право роз мі щу вати копії ста тей на пер со наль них сай тах в Інтер неті. 
Піз ніше SPARC почала сама вида вати нау кові жур нали як аль тер на тиву 
вже існу ю чим комер цій ним, здійс ню вала допо могу жур на лам нау ко вих 
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това риств. Зусил лями коа лі ції була ство рена база даних нау ко вих ста-
тей BioOne, почали вихо дити «Інфор ма цій ний бюле тень» та ново стій-
ний бюле тень «SPARC e-news», запра цю вав форум. До аме ри кансь ких 
біб лі о тек досить швидко при єд на лись уні вер си тетські й нау кові біб лі о-
теки Європи, які на сьо го дні мають своє Євро пейське від ді лення у Лон-
доні (SPARC Europe) [8].
Між на родна спіль нота заяв ляє про необ хід ність ВД, роз роб ля-

ється від по відна між на родна доку мен та ція, яка визна чає стан дарти 
ство рення, упо ряд ку вання і функ ці о ну вання від кри тих архі вів. 
З 2002 р. до 2008 р. було при йн ято п’ять між на род них доку мен тів, які 
заяв ляли про необ хід ність запро ва дження від кри того доступу до нау ко-
вої інфор ма ці ї. Вони зобо в’я зу вали осві тнь о-на у кові та ака де мічні уста-
нови ство рю вати елект ро нні схо вища (архіви, біб лі о те ки) від кри того 
доступу до нау ко вих пуб лі ка цій і елект ро нні нау кові жур нали, а нау ко-
вців, від по від но, – само ар хі ву вати раніше над ру ко вані статті в цих архі-
вах. Ця іні ці а тива була під три мана на рівні дер жав ного зако но давства 
та від по від них рішень нау ко вих гро мад у бага тьох кра ї нах. У грудні 
2005 р. Вер ховна Рада Укра їни ухва лила Поста нову «Про Реко мен да ції 
пар ла ме нтсь ких слу хань з питань роз витку інфор ма цій ного сус піль ства 
в Укра ї ні», в якій від кри тий доступ назва ний одним з пріо ри те тів роз-
витку інфор ма цій ного сус піль ства в Укра їні, зазна ча ється необ хід ність 
«забез пе чення від кри того без кош тов ного інтер нет-дос тупу до ресур сів, 
ство ре них за раху нок кош тів Дер жав ного бюджету Укра ї ни». Із січня 
2007 р. про во диться робота щодо запро ва дження від кри того доступу до 
дослі джень, що фінан су ються за раху нок держ бю джету [9].

Ко ристь від онлай но вої інфра струк тури поля гає в тому, що вона 
забез пе чує пере тво рення при ват них від кри тих архі вів у єди ний про фе-
сій ний інфор ма цій ний прос тір (що перед ба чає загаль ний пошук та наві-
га цію), а також надає нау ко вцям різ но ма нітні засоби для зміс тов ного 
вико рис тання нако пи че них у про фе сій ному інфор ма цій ному прос торі 
нау ко вих мате рі а лів.

Іні ці а тива ство рення ВД набула досить широ кого роз по всю дження. На 
сьо го дні від криті елект ро нні архіви вже ство рені і роз ви ва ються в інте-
ре сах нау ко вого спів то ва риства. Пара лельно кілька сві то вих орга ні за-
цій ведуть реєстр архі вів ВД, зок рема, Лундсь кий уні вер си тет (Шве ція), 
Нот тин гемсь кий та Саут гемп тонсь кий уні вер си тети (Вели ко бри та нія). 
За даними реєстру Саут гемп тонсь кого уні вер ситету, у світі нара хо-
ву ється вже понад 1300 від кри тих архі вів у 41 кра їні світу. У цьому 
пере ліку кра ї ни-члени СНГ пред став лені більше ніж 30 елект ро нними 
схо ви щами з від кри тим досту пом, Укра їна – сімома архі вами, серед 
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яких репо зи та рії Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь-
кого, Наці о наль ного уні вер си тету «Киє во-Мо ги лянська ака де мі я», 
Інсти туту біо ло гії пів ден них морів НАНУ, Інсти туту про грам них сис-
тем НАНУ, Хар ківсь кої наці о наль ної ака де мії місь кого гос по дарства, 
Львівсь кого наці о наль ного уні вер си тету ім. І. Франка, Жито мирсь кого 
дер жав ного уні вер си тету [11, 8].

Вве дення інфор ма ції до ВД здійс ню ється кіль кома шля хами: через 
архі ву вання мате рі а лів нау ко вцями влас но руч або за допо мо гою моде-
ра тора веб-сайту нау ко вої уста нови, де пра цює нау ко вець, а також через 
роз мі щення ста тей в елект ро нних жур на лах від кри того доступу.

На сьо го дні у сві то вих від кри тих архі вах збе рі га ється понад 20 млн 
оди ниць інфор ма ції, де, крім дру ко ва них ста тей та моно гра фій, архі-
ву ються також статті ще ненад ру ко вані, бака ла врські, магіс терські, 
док торські дисер та ції, навчальні мате рі али, архівні та музейні об’єкти 
тощо. Ці нау кові циф рові колек ції дають змогу опе ра тивно пра цю вати 
з доку мен тами. Серед ліде рів у ство ренні репо зи та ріїв – США, Вели ко-
бри та нія, Німеч чина. Понад 80  % кон тенту репо зи та ріїв пред став лено 
анг лійсь кою мовою, яка є домі ну ю чою для нау ко вої кому ні ка ці ї. Укра-
ї нській мові належить до 1  % в загаль ному масиві доку мен тів ВА [12].

Слід відзначити, що елект ро нна форма збе ре ження інфор ма ції може 
не тільки над ати додат кові зруч ності і набли зити інфор ма цію до корис-
ту ва ча-на у ковця, але й стати сер йоз ною пере шко дою та бар’є ром для 
отри мання інфор ма ці ї. І тут варто заува жити, що дуже акту аль ним 
зали ша ється питання не тільки під ви щення ква лі фі ка цій ної під го-
товки біб ліо теч них пра ців ни ків, але й при ді лення доста тньої уваги 
в опа ну ванні ком п’ю тер ної тех ніки і набуття нави чок роботи з елект-
ро нним ресур сом нау ко вцями. Згідно з даними соці о ло гіч ного дослі-
дження 2007 р., про ве де ного серед укра ї нсь ких нау ко вих пра ців ни ків, 
існує чітка залеж ність актив ності вико рис тання ком п’ю тера від віку 
рес пон дента: чим старші нау ко вці, тим менше серед них тих, хто корис-
ту ється елект ро нними дже ре лами, у най мо лод шій групі нау ко вців (до 
30 р.) ком п’ю те ром корис ту ються усі рес пон денти. За віко вими кате го-
рі ями ця ста тис тика є такою: 31–40 років – 93  %, 41–50 років – 86  %, 
51–60 років – 81  %, старші 60 років – 55  %. Звер тає на себе увагу більш 
низь кий рівень вико рис тання ком п’ю те рів у сек ції сус піль них наук, 
у групі док то рів наук. Молоді нау ко вці час тіше за інших вико рис то ву-
ють ком п’ю тер для роботи в мережі Інтер нет (у групі спів ро біт ни ків до 
30 років – 74  %, а після 60 років – 57  %). Най час тіше Інтер нет вико рис-
то ву ють для пошуку нау ко вої інфор ма ції і для елект ро нної пошти, най-
менше – для роз мі щення влас ної нау ко вої інфор ма ції (7  % заві ду ю чих 
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від ді лами і 8  % нау ко вих спів ро біт ни ків). Це свід чить про недо стат ній 
рівень вико рис тання укра ї нсь кими нау ко вцями нових кому ні ка цій них 
засо бів для друку резуль та тів своєї нау ко вої діяль ності. Можна лише 
спо ді ва тися, що за кілька років, що минули після про ве дення цього соці-
о ло гіч ного опи ту вання, ситу а ція дещо змі ни лася на краще.

Се ред при чин вище ви кла де ного: фінан со во-тех нічні (від сут ність 
сайту нау ко вої уста нови або осо бис того сайту нау ко вця та брак кош-
тів для забез пе чення тех ніч них умов); про фе сійні (від сут ність нау-
ко вих резуль та тів, які можна було б пред ста вити нау ко вій спіль ноті 
насамперед зару біж ній); мовні (у нау ко вому сере до вищі дуже повільно 
поши рю ється прак тика пере кладу зві тів або ста тей на анг лійську мову); 
пси хо ло гічні (час тина нау ко вців з обе реж ністю роз мі щує резуль тати 
своєї нау ко вої діяль ності в мережі Інтер нет через неуре гуль о ва ність 
питань авто рсь кого права) [13].

Отже, елект ро нний ресурс в інфор ма цій ному забез пе ченні нау ко вих 
дослі джень – це нова сто рінка в роз витку сві то вої науки і біб ліо теч ної 
діяль ності. Інфор ма ційне забез пе чення в сучас них умо вах змі ню ється 
та набу ває нових форм, а інфор ма цій ний ресурс уріз но ма ніт ню є ться. За 
нових умов біб лі о теки докла да ють зусиль не тільки для того, щоб збе-
регти, сис те ма ти зу вати та зорі єн ту вати читача у вели чез них маси вах 
дру ко ва ної про дук ції, але й активно пра цю ють в елект ро нному сере-
до вищі, вико рис то ву ючи мож ли вості внут рі шнь о-біб лі о теч ної елект-
ро нної мережі та сві то вої мережі Інтер нет. У нових умо вах біб лі о тека 
займає активну пози цію, допо ма га ючи нау ко вому спів то ва риству в упо-
ряд ку ванні елект ро нних маси вів, про що свід чить досвід ство рення від-
кри тих архі вів та видання неко мер цій них елект ро нних жур на лів, що 
транс фор мує уяв лення про роз ви ток нау ко вої кому ні ка ції в цілому.
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